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ಅಭಾಯ್ಸ 2.1 

2.1.1. ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳĹಲ್ ಯಾವುದು ಸತಯ್ ಮತುತ್ ಯಾವುದು ಸುಳುಳ್? ಎಂಬುದನುನ್ ಕಾರಣಸĿತ ತಿĺľ. 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್. ಉತತ್ರ. ಚಿತರ್ 

(i) ಒಂದು ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಒಂದೇ ಒಂದು ಸರಳರೇಖೆ 

ಹಾದು ಹೋಗಬಹುದು. 

ಸುಳುಳ್. ಒಂದು ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಅಸಂಖಾಯ್ತ 

ಸರಳರೇಖೆಗಳು ಹಾದುಹೋಗುತತ್ವೆ. 

 
(ii) ಎರಡು ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ಬಿಂದುಗಳ ಮೂಲಕ ಅಪರಿಮಿತ 

ರೇಖೆಗಳು ಹಾದುಹೋಗುತತ್ವೆ. 

ಸುಳುಳ್. ಎರಡು ಪರ್ತೆಯ್ೕಕ ಬಿಂದುಗಳ ಮೂಲಕ ಒಂದೇ 

ಸರಳ ರೇಖೆ ಹಾದುಹೋಗುತತ್ದೆ.  

 

 
(iii) ಒಂದು ಅಂತಯ್ಗೊಂಡಿರುವ ರೇಖೆಯನುನ್ ಎರಡೂ 

ಬದಿಗಳĹಲ್ ಅನಿದಿರ್ಷಟ್ವಾಗಿ ವೃದಿಧ್ಸಬಹುದು. 

ಸತಯ್. ಆಧಾರಪರ್ತಿĐೆ  2 ರಿಂದ 

(iv) ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳು ಸಮ ಎಂದಾದರೆ, ಅವುಗಳ 

ತಿರ್ಜಯ್ಗಳೂ ಸಮವಾಗಿರುತತ್ವೆ. 

ಸತಯ್. ವೃತತ್ಗಳು ಸಮನಾಗಿದದ್ರೆ ಅವುಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಸಮವಾಗಿರುತತ್ವೆ. 

(v) AB=PQ ಮತುತ್ PQ=XY ಎಂದಾದರೆ, AB=XY 

ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಸತಯ್. ಸವ್ಯಂľದಧ್ 1ರಿಂದ 
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2.1.2. ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಪದಕೂಕ್ ಒಂದೊಂದು ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯನುನ್ ನೀಡಿರಿ. ಇವುಗಳನುನ್ ವಾಯ್ಖಾಯ್ನಿಸುವ ūದಲು ಬೇರೆ ಯಾವುದಾದರೂ ಪದಗಳನುನ್ 

ವಾಯ್ಖಾಯ್ನಿಸುವ ಅಗತಯ್Ļದೆಯೆ? ಇದದ್ರೆ ಅವುಗಳು ಯಾವುವು? ನೀವು ಅವುಗಳನುನ್ ಹೇಗೆ ವಾಯ್ಖಾಯ್ನಿಸುĻರಿ? 
 
ಸಂ. ಪರ್ಶೆನ್. ವಾಯ್ಖೆಯ್. ಚಿತರ್ 

(i) ಸಮಾಂತರ 

ರೇಖೆಗಳು 

ಸರಳರೇಖೆಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ(ಲಂಬ) ಒಂದೇ ಆಗಿದದ್ರೆ ಅವು ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳು: AB & PQ 

 
(ii) ಲಂಬರೇಖೆಗಳು ಒಂದು ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ನೇರ(ಲಂಬ)ವಾಗಿ ಎಳೆದ ಇನೊನ್ಂದು ಸರಳರೇಖೆ: PQ 

ರೇಖೆಗಳು ಕಡಿಯುವ ಬಿಂದುĻನ ಕೋನ 90O ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

 
(iii) ರೇಖಾಖಂಡ ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಅಳತೆಯĹಲ್ ಗುರುತಿľದ ಭಾಗ: AB 

 
(iv) ಒಂದು ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ದಿಂದ ಅದರ ಮೇಲೆ(ಪರಿಧಿಯ ಮೇಲೆ) ಇರುವ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುವನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖೆ. 

OP ಯು ತಿರ್ಜಯ್ 

 
(v) ಚೌಕ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್  ಒಂದಕೊಕ್ಂದು ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ವೆ. 

AB=BC=CD=DA ಮತುತ್ ಕೋನ A=ಕೋನ B=ಕೋನ C= ಕೋನ D= 90O 
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2.1.3. ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ಎರಡು `ಆಧಾರ ಪರ್ತಿĐೆಗಳನುನ್' ಗಮನಿľ. 

(i) A ಮತುತ್ B ಎಂಬ ಎರಡು Ļಭಿನನ್ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ನೀಡಿದಾಗ, ಅವುಗಳ ನಡುವೆ C ಎಂಬ 3 ನೆಯ ಬಿಂದು ಇರುತತ್ದೆ. 

(ii) ಏಕರೇಖಾಗತವಲಲ್ದಿರುವ ಕನಿಷಠ್ ಮೂರು ಬಿಂದುಗಳಾದರೂ ಇರುತತ್ವೆ. 

ಈ ಆಧಾರ ಪರ್ತಿĐೆಗಳĹಲ್ ವಾಯ್ಖಾಯ್ನಿಸದಿರುವ ಯಾವುದಾದರೂ ಪದಗĺವೆಯೆ? ಈ ಆಧಾರ ಪರ್ತಿĐೆಗಳು ಸುľಥ್ರವೆ? ಅವುಗಳು ಯೂಕಿಲ್ಡನ ಆಧಾರ ಪರ್ತಿĐೆಗĺಗೆ 

ಸರಿಹೊಂದುತತ್ವೆಯೆ? Ļವರಿľ. 

 

ಇವು ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಆಧಾರ ಪರ್ತಿĐೆಗĺಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿಲಲ್. ಆದರೂ ಸವ್ಯಂľದಧ್ದ ನಿಯಮಗಳನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ. 

 

2.1.4. AC=BC ಆಗುವಂತೆ A ಮತುತ್ B ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವೆ C ಎಂಬ ಬಿಂದು ಇರುವುದಾದರೆ, AC= 
2
1 AB ಎಂದು ಸಾಧಿľರಿ. ಚಿತರ್ವನುನ್ ರಚಿಸುವ ಮೂಲಕ 

Ļವರಿľ. 

 

AC=CB(ದತತ್) ಎರಡೂ ಬದಿಗೆ  AC ಯನುನ್ ಸೇರಿľದಾಗ 

AC+AC= AC+CB  (ಸವ್ಯಂľದಧ್ 2 ) 

2AC=AB  ⇒ AC= 
2
1 AB 

 

 

2.1.5. 4 ನೆಯ ಪರ್ಶೆನ್ಯĹಲ್ C ಬಿಂದುವನುನ್ ರೇಖಾಖಂಡ AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ. ಪರ್ತಿŴಂದು ರೇಖಾಖಂಡಕೂಕ್ ಒಂದು ಮತುತ್ ಒಂದೇ ಒಂದು 

ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಇರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು C ಆಗಿರĹ. ಆಗ AC=CB  & AC= 
2
1 AB   -----(1) 

AB ಯ ಇನೊನ್ಂದು ಬಿಂದು D ಕೂಡಾ ಅದರ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಆಗಿರĹ. ಆಗ AD=DB & AD= 
2
1 AB ----(2) 

ಸವ್ಯಂľದಧ್  1 ರಿಂದ AC= AD   ⇒C ಮತುತ್ D ಬಿಂದುಗಳು ಒಂದೇ ಅಗಿವೆ. (ಸವ್ಯಂľದಧ್ 4 )  

Ŀೕಗಾಗಿ ಪರ್ತಿŴಂದು ರೇಖಾಖಂಡಕೂಕ್ ಒಂದು ಮತುತ್ ಒಂದೇ ಒಂದು ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಇರುತತ್ದೆ 
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2.1.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್  AC= BD   ಆದರೆ AB= CD ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
AC=BD(ದತತ್)   ---------(1) 

ಚಿತರ್ದಂತೆ AB+BC=AC   & BC+CD= BD ------(2) 

(1) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ AB+BC=BC+CD ಎರಡೂ ಬದಿಯಿಂದ  BC ಯನುನ್ ಕಳೆದಾಗ 
AB+BC-BC=BC+CD-BC 
ಸವ್ಯಂľದಧ್  3 ರಿಂದ AB= CD 

 

 

 
2.1.7. ಯೂಕಿಲ್ಡನ ಸವ್ಯಂľದಧ್ಗಳ ಪಟಿಟ್ಯĹಲ್, 5ನೆಯ ಸವ್ಯಂľದಧ್ವನುನ್ `ಸಾವರ್ತಿರ್ಕ ಸತಯ್' ಎಂದು ಏಕೆ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ? (ಪರ್ಶೆನ್ಯು 5ನೆಯ ಆಧಾರ ಪರ್ತಿĐೆಯ 

ಬಗೆಗ್ ಅಲಲ್ ಎಂಬುದನುನ್ ಗಮನಿľ.) 
 
ಪೂಣರ್ವು ಅದರ ಭಾಗಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ದು  ಎನುನ್ವುದು 5ನೆಯ ಸವ್ಯಂľದಧ್ವು. ಗಣಿತ ďೇತರ್ದĹಲ್ನ ಎಲಾಲ್ ĻಭಾಗಗಳĹಲ್( ಸಂಖಾಯ್ಪದಧ್ತಿ, ಬೀಜಗಣಿತ, ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿ, 

ಜಾಯ್ಮಿತಿ..) ಇದು ಸತಯ್ವಾಗಿದೆ. ಇನುನ್ ಇತರ ĻĐಾನಗಳ Ļಭಾಗದಲೂಲ್ (ಭೌತ ಶಾಸĈ, ರಸಾಯನ ಶಾಸĈ….) ನಿತಯ್ ಜೀವನದ ದೈನಂದಿಕ  ವಯ್ವಹಾರಗಳಲೂಲ್  ಇದು 

ಸತಯ್. ನೀರಿನĹಲ್, ಭೂಮಿ ಮೇಲೆ, ಆಕಾಶದಲೂಲ್  ಇದು ಸತಯ್.  Ŀೕಗಾಗಿ ಇದನುನ್ ಸಾವರ್ತಿರ್ಕ ಸವರ್ಕಾĹಕ ಸತಯ್ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುತಾತ್ರೆ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ 3.1 

3.1.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ಮತುತ್ CD ಸರಳರೇಖೆಗಳು O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇಧಿಸುತತ್ವೆ.  ∠AOC + ∠BOE =70o ಮತುತ್ ∠BOD= 40o ಆದರೆ ∠BOE ಮತುತ್ 

ಸರಳಾಧಿಕ  ∠COE  ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

    
  

1 ∠AOC+∠COE+∠EOB= 1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠AOC+∠BOE+∠COE = 1800 ಮರುಹೊಂದಿಕೆ 

3 70o +∠COE = 1800 ∠AOC + ∠BOE =70o. (ದತತ್) 

4 ∠COE = 1800-70o=110o  
5 ಸರಳಾಧಿಕ  ∠COE=360o-∠COE 

=360o-110o=250o 
 ಕೇಂದರ್  O ನĹಲ್  ಉಂಟಾಗುವ ಕೋನ 360o 

6 ∠COE +∠BOE+∠BOD= 1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

7 1100+∠BOE +40o= 1800
 ಬೆಲೆಗಳ ಆದೇಶ 

8 ∠BOE= 1800-1100-40o=30o 
  

 

∴

∴
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3.1.2.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ XY  ಮತುತ್ MN ಸರಳರೇಖೆಗಳು O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇಧಿಸುತತ್ವೆ.  ∠POY =90o ಮತುತ್  a:b=2:3 ಆದರೆ  ∠c ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

1 ∠XOM+∠MOP+∠POY= 
1800

ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 b+a+90o = 1800 ಬೆಲೆಗಳ ಆದೇಶ 

3 b+a= 900  
4 3b+3a=270o ಎರಡೂ ಕಡೆ 3  ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ  

5 3b+2b=270o 

5b = 270o 

b=54o 

 =  (ದತತ್) 3a=2b & ಆದೇಶ 

6 a=90o-54o = 360
 ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ 

7 b+c= 1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

8 54o+c= 1800     c= 1260 ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ 

 

3.1.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠PQR= ∠PRQ ಆದರೆ   ∠PQS= ∠PRT ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠PQS+∠PQR = 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠  PRQ+∠PRT= 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

3 ∠PQS+∠PQR =∠  PRQ+∠PRT  (1) ಮತುತ್  (2) ರಿಂದ 

4 ∠PQS= ∠PRT ∠PQR =∠  PRQ   (ದತತ್) 

 

∴
b
a

3
2 ∴

∴
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3.1.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ x+y = w+z ಆದರೆ  AOB  ಒಂದು ಸರಳರೇಖೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

1 x+y+w+z=3600 ಕೇಂದರ್  O ನĹಲ್  ಉಂಟಾಗುವ ಕೋನ 360o 

2 x+y+x+y=3600 x+y=w+z  ದತತ್ 

3 2(x+y)=3600  

4 (x+y)= 1800   AOB  ಒಂದು ಸರಳ ರೇಖೆ 

 

 
3.1.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ POQ  ಒಂದು ಸರಳರೇಖೆ.  OR  ಕಿರಣವು  PQ  ಸರಳರೇಖೆಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ.  OP ಮತುತ್ OR ಕಿರಣಗಳ ನಡುವೆ OS  ಕಿರಣ ಇದೆ.  

∠  ROS = (∠QOS-∠POS)  ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠POS+∠ROS+∠ROQ = 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠POS+∠ROS+900= 1800 OR   PQ 
3 ∠ROS=1800-900-∠POS=900-∠POS  
4 ∠QOS-∠ROS=∠ROQ =900 

∠ROS=∠QOS -900 
OR    PQ 

5 ∠ROS+∠ROS=900-∠POS+(∠QOS -900) (3) ಮತುತ್  (4) ಕೂಡಿľ. 

6  2(∠ROS)= ∠QOS-∠POS  

 

∴

2
1

⊥
∴

∴
⊥

∴
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3.1.6. ∠XYZ =64o ಮತುತ್ XY ಯನುನ್ P ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. ಈ ದತತ್ವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಒಂದು ಚಿತರ್  ರಚಿľ. ∠ZYP ಯನುನ್ ಕಿರಣ YQ ದಿವ್ಭಾಗಿľದರೆ ∠

XYQ ಮತುತ್ ಸರಳಾಧಿಕ ∠QYP ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠QYP=∠QYZ ∠ZYP ಯನುನ್ ಕಿರಣ YQ 

ದಿವ್ಭಾಗಿľದೆ. 

2 ∠QYP+∠QYZ+∠ZYX= 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 

1800 
3 2∠QYP+64o =1800 (1)  ರಿಂದ 

4 2∠QYP =1800 -64o = 116o  
5  ∠QYP=58o  
6 ಸರಳಾಧಿಕ ∠QYP=3600-∠QYP= 3600-580=3020 

7 ∠XYQ=∠XYZ+∠QYZ=640 +580 =1120
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ಅಭಾಯ್ಸ 3.2 

3.2.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ x ಮತುತ್ y   ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿದು AB || CD  ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 500+x=1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್= 1800 

2 x=1800 -
500=1300 

 

3 y=1300 ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನ 

4 AB || CD 1) x ಮತುತ್ y  ಗಳು ಸಮ 

2) AB ಮತುತ್ CD ಗĺಗೆ ಸಂಬಂಧಿľದಂತೆ  x ಮತುತ್ y  ಗಳು 

ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

 
3.2.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB || CD, CD || EF ಮತುತ್  y:z=3:7 ಆದರೆ  x ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

  

1 AB || CD || EF AB || CD ಮತುತ್ CD || EF.  ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳು ಪರಸಪ್ರ 

ಸಮಾಂತರ. 

 

2 x=z ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು 

3 x+y=1800 ಛೇದಕದ ಒಂದೇ ಬದಿಯĹಲ್ನ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು ಸರಳಕೋನ ಪೂರಕ. 

4 z+y=1800 (2)  ರಿಂದ 

5 3(z+y)=5400 ಎರಡೂ ಕಡೆ 3  ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ. 

6 3z+3y=5400 

7y+3y=5400 

 y=540 

=  (ದತತ್) 3z=7y  

7 3z=7y=7*54 z=7*18=1260=x 

∴

∴
∴

z
y

7
3 ∴

∴
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3.2.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB || CD, EF  CD ಮತುತ್ ∠GED=1260 ಆದರೆ ∠AGE , ∠GEF ಮತುತ್ ∠FGE ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

  

3.2.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQ || ST, ∠PQR=1100  ಮತುತ್  ∠RST=1300ಆದರೆ ∠QRS ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
ರಚನೆ: ST ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ R ಮೂಲಕ  XY ಎಳೆಯಿರಿ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 XY||ST ರಚನೆ 

2 ∠PQR + ∠  QRX =1800 

∠QRX =1800 -1100=700 
PQ||XY & ಛೇದಕದ ಒಂದೇ ಬದಿಯĹಲ್ನ ಅಂತರ್ 

ಕೋನಗಳು ಸರಳಕೋನ ಪೂರಕ. 

3 ∠RST + ∠SRY =1800 

∠SRY=1800 -1300=500 
PQ || ST & ಛೇದಕದ ಒಂದೇ ಬದಿಯĹಲ್ನ 

ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು ಸರಳಕೋನ ಪೂರಕ. 

4 ∠QRX+∠QRS+∠SRY= 1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್= 1800 

5  700+∠QRS +500 =1800  
6 ∠QRS  =600  
 

⊥

∴

∴

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠GEF +∠FED =1260 ∠GED=1260 (ದತತ್) &∠GED=∠GEF +∠FED 

2 ∠GEF +900 =1260 EF CD 
3 ∠GEF =1260-900 =360  
4 ∠AGE =∠GED=1260 AB || CD, ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

5 ∠AGE +∠FGE=1800 ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್= 1800 

6 1260+∠FGE=1800 ಬೆಲೆಯ ಆದೇಶ 

7 ∠FGE=1800-1260=540  

⊥
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3.2.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB || CD, ∠APQ=500  ಮತುತ್  ∠PRD=1270 ಆದರೆ x ಮತುತ್ y  ಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

   

1 ∠APR=∠PRD ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು 

2 ∠APQ+∠QPR=∠PRD  
3 500+∠QPR=1270   ∠

QPR=770=y 
 

4 ∠APQ=∠PQR ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು 

5 500=∠PQR=x  
 
3.2.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQ ಮತುತ್ RS ಪರಸಪ್ರ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿರುವ ಎರಡು ದಪರ್ಣಗಳನುನ್ ಇಡಲಾಗಿದೆ. AB ಪತನ ಕಿರಣವು PQ ದಪರ್ಣವನುನ್ B ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ತಾಗಿ 

ಪರ್ತಿಫĹತ ಕಿರಣವು  BC ಹಾದಿಯĹಲ್ ಚĹľ RS ದಪರ್ಣವನುನ್  C ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ತಾಗಿ, ಪುನ: CD ಹಾದಿಯĹಲ್  ಪರ್ತಿಫĹತಗೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. AB || CD ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ರಚನೆ: BM  PQ & CN  RS ಆಗುವಂತೆ ಲಂಬಗಳನುನ್ ಎಳೆಯಿರಿ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 BM  PQ & CN  RS ರಚನೆ 

2 BM || CN PQ || RS (ದತತ್) ಮತುತ್ ಅವುಗಳ ಮೇಲೆ ಲಂಬ 

ರೇಖೆಗಳ ರಚನೆ 

3 ∠ABM=∠BCN & ∠MBC=∠NCD ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

4 ∠ABM=∠MBC & ∠BCN=∠NCD ದಪರ್ಣದ ಪರ್ತಿಫಲನ ನಿಯಮ 

5 ∠ABM=∠MBC=∠NCD=∠BCN (3) ಮತುತ್ (4)  ರಿಂದ 

6 ∠ABM+∠MBC=∠NCD+∠BCN (5)ನುನ್ ಕೂಡಿľದೆ. 

7 ∠ABC=∠BCD  
AB ಮತುತ್ CD ಗĺಗೆ (7) ರĹಲ್ನ ಕೋನಗಳು ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ AB || CD 

 
  

∴

⊥ ⊥

⊥ ⊥
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ಅಭಾಯ್ಸ 3.3 

3.3.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್  PQR ನ ಬಾಹುಗಳಾದ QP ಮತುತ್  RQ ನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ S ಮತುತ್  T  ಬಿಂದುಗಳವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ.   ∠SPR=1350  ಮತುತ್  

∠PQT=1100 ಆದರೆ  ∠PRQ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು           

1 ∠TQP+∠PQR=1800  TR ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 1100+∠PQR=1800 ∠PQR=700 
3 ∠SPR+∠QPR=1800 QS ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಸರಳಯುಗಮ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

4 1350+∠QPR=1800 ∠QPR=450 
5 ∠PQR+∠QPR+∠PRQ =1800 ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

6 700+450+∠PRQ=1800  ∠PRQ=650 
 

3.3.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್  ∠YXZ=620 ಮತುತ್ ∠XYZ=540. XYZ ನĹಲ್ YO ಮತುತ್  ZO ಕರ್ಮವಾಗಿ ∠XYZ ಮತುತ್ ∠XZY ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕಗಳಾಗಿದದ್ರೆ  

∠OZY ಮತುತ್ ∠YOZ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 1 ∠XYZ+∠YXZ+∠XZY =1800 XYZ ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 540+620+∠  XZY =1800  ∠  XZY =640 
3 ∠  OZY = =320 ZO ∠XZY ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ 

4 ∠  OYZ = =270 YO ∠XYZ ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ 

5 ∠OYZ+∠OZY+∠YOZ =1800 YOZ ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

6 320+270+∠  YOZ =1800  ∠  YOZ =1210 
  

  

Δ

∴

∴

∴

Δ

∴
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3.3.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ||  DE, ∠BAC=350 ಮತುತ್ ∠CDE=530 ಆದರೆ ∠DCE ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ∠BAE=∠CED  ∠  CED =350 ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

2 ∠CDE+∠CED+∠DCE =1800 CED ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

3 530+350+∠DCE =1800  ∠DCE =920 

 

3.3.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್  PQ ಮತುತ್ RS ರೇಖೆಗಳು T  ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. ∠PRT=400 , ∠RPT=950 ಮತುತ್ ∠TSQ=750 ಆದರೆ ∠SQT =?  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ∠PRT+∠RPT+∠RTP =1800 PRT ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 400+950+∠  RTP =1800  ∠  RTP =450 
3 ∠STQ=∠RTP=450 ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನ 

4 ∠TSQ+∠STQ+∠SQT =1800 SQT ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

5 750+450+∠  SQT =1800  ∠  SQT =600 

 

  

∴

∴

∴

∴
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3.3.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್   PQ  PS , PQ || SR, ∠SQR=280 ಮತುತ್ ∠QRT=650 ಆದರೆ x ಮತುತ್ y  ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠PQR=∠QRT  ∠  PQR=650 PQ || ST, QR ಛೇದಕ. ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು  

2 ∠PQS+∠SQR=∠  PQR  
3 x+280 =650     x =370  
4 ∠SPQ+∠PQS+y=1800 PQS ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

5 900+370+y =1800   y =530  
 

3.3.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQR ನ ಬಾಹು QR ನುನ್ S ಬಿಂದುವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. ∠PQR ಮತುತ್ ∠PRS ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕಗಳು T ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ವೆ.  

∠QTR= ∠QPR ಎಂದು ಸಾಧಿľ.   

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠QTR+∠TQR =∠TRS ∠TRS ವು QTR ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹಯ್ ಕೋನ 

2 ∠QTR=∠TRS-∠TQR 
3 ∠PQR+∠QPR =∠PRS ∠PRS ವು PQR ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹಯ್ ಕೋನ 

4 2∠TQR+∠QPR =2∠TRS ∠PQR ನುನ್ QT ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ & ∠PRS ನುನ್ RT ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

5 ∠QPR =2∠TRS-2∠TQR  
6 ∠QPR =2(∠TRS-∠TQR)  
7 ∠QPR =2∠QTR (2)   ರಿಂದ 

 

 
 
 

⊥

∴

∴

∴

Δ
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